

星期二的弥撒福音： 忘记天主

常年期第六周星期二的弥撒福音及释义。

福音（谷8：14-21）

那时候，门徒忘了带饼，在船上除了一个饼外，随身没有带别的食物。耶稣嘱咐他们说：「你们应当谨慎，提防法利塞人的酵母和黑落德的酵母。」他们彼此议论：他们没有饼了。耶稣看出来了，就对他们说：「为什麼你们议论没有饼了？你们还不明白，还不了解吗？你们的心仍然迟钝吗？你们有眼看不见，有耳听不见吗？你们不记得：当我擘开五个饼

给五千人的时候，你们收满了几筐碎块？」他们回答说：「十二筐。」

「还有，七个饼给四千人的时候，你们收满了几篮碎块？」他们回答说：「七篮。」于是耶稣对他们说：「你们还不了解吗？」

释义

今天，我们看到耶稣脑海中仍然浮起祂与一些缺乏信德，为了试探祂而求征兆的人的那个不愉快的遭遇。祂用酵母的比喻来警告门徒要躲避一个严重的危险：就是让同一的态度在自己心中扎根。酵母具有使面团发酵的特性。在某些食物中使用酵母是必不可少的。而且一旦它起了作用，那件食物就无法回复原状了。因此，当它被用作一个征象时，其含义可以是正面的或负面的。在一个女人把酵母藏在三斗面粉里的比喻中，耶稣要表达的是祂的王国的潜移默化的能力（参阅

玛13：33）。可是在这里，它的意思则是无信、心硬、和表里不一。

耶稣看出祂的门徒正在处于另一个「频道」，他们所担忧的是自己的健忘：就是他们在前往加里肋亚海对岸的旅途中没有带备足够的粮食。在那次增饼的奇迹之后，所剩下来的饼是那么多！如今，他们正面临着捱饿的危险。他们几乎是失明的，仿佛耶稣不正是与他们在一起。他们有眼可看，却看不见；有耳可听，却听不见（参阅耶5：21）。

因此，他们那真正而且危险的健忘，不是忘记带饼，而是忘记天主与他们同在时的作为。祂以慈父般的口吻责备他们：「你们不记得？」他们不明白，只要有耶稣与他们同在，他们就无所畏惧吗？只要耶稣与他们同在，就无需担忧。可是他们那超性的眼光仍然很薄弱；他们尚未领受圣神。看到耶稣对门徒如何有耐心的人，都会感到欣慰。祂拣选了他们，不是因为

他们才智双全，也不是因为他们无可指摘。不过，他们拥有聆听耶稣话语所需的纯真，尽管这一次，他们聆听的是一个严厉的斥责。因此，祂会继续依靠他们去把天国的好酵母带到世界的每一个角落。

Josep Boira

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-
Yin-Wang-Ji-Tian-Zhu/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Xing-Qi-Er-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Wang-Ji-Tian-Zhu/) (2026年2月17日)